

■ Пад кантролем

ЦІ БУДЗЕ БЯСПЕЧНЫМ УРАДЖАЙ КАЛЯ БЕЛАЭС?

Інфармаванасць грамадскасці — залог правільных высноў

У БЕЛТА прайшла анлайн-канферэнцыя, прысвечаная асаблівасцям маніторынгу радыёўчайнай абстаноўкі ў раёне Беларускай атамнай электрастанцыі, якая будзе. На шматлікія пытанні грамадзян і карэспандэнтаў агенцтва адказвала начальнік Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя **Марыя ГЕРМЯН-ЧУК**. Прапануем увазе чытачоў найбольш актуальныя, на наш погляд, моманты гутаркі.



— **Якія дадатковыя рэсурсы патрэбны для стварэння і эксплуатацыі сістэмы кантролю радыёўчайнай абстаноўкі ў зоне БелАЭС?**

— Мы ў Гідрамеце выкарыстоўваем увесь патэнцыял, які напрацаваны падчас чарнобыльскага і постчарнобыльскага перыяду. З дадатковых мерапрыемстваў неабходныя пастаяннае абнаўленне прыборнай базы (напрыклад, стварэнне рэзерву датчыкаў для замены тых, якія выходзяць са строю), падтрыманне сістэмы кантролю якасці, што патрабуе значных фінансавых рэсурсаў, але гэтыя выдаткі сябе апраўдваюць. Таксама неабходна пастаяннае навучанне персаналу. Мы праводзім трэнінгі, актыўна ўзаемадзейнічаем з БДУ ў галіне падрыхтоўкі спецыялістаў па радыёўчайнай бяспецы. Мы вельмі ўважліва ставімся да іх навучання, да стажыровак, заўсёды гатовы іх прыняць у Гідрамеце, каб яны прайшлі практыку, пісалі курсавыя, дыпломныя работы.

Пастаянна трэба мадэрнізаваць вылічальнае абсталяванне, таму што тэрмін яго жыцця тры — максімум пяць гадоў, потым яго трэба мяняць, устаўляюць новае праграмае забеспячэнне і г. д. Таму вельмі запатрабаваны спецыялісты ў галіне ІТ-тэхналогій.

Што тычыцца лабараторый, то дадатковыя вялікія мы будаваць дакладна не будзем, а перасоўныя лабараторыі патрэбны. У нас у Гідрамеце ёсць дзве перасоўныя лабараторыі, але мы павінны

абнаўляць абсталяванне, мадэрнізаваць іх. У прынцыпе, у краіне дастаткова лабараторыі, каб забяспечыць тэя патрэбы, якія ўзнікаюць пры будаўніцтве АЭС. Калі спатрэбяцца дадатковыя лабараторыі, то мы іх пабудуем, але пакуль спраўляемся тымі сіламі, якія ў нас ёсць.

— **Многіх цікавіць, наколькі бяспечнымі будуць прадукты харчавання, якія вырошчваюцца паблізу БелАЭС. Ці будуць іх спецыяльна правяраць пасля запуску станцыі?**

— Цяпер прадукты харчавання, іх так званыя фонавы стан, правяраюць. Правярку прайшлі бульба, ліставая гародніна, малако, мяса — усе гэтыя звесткі ёсць. Калі пачне працаваць БелАЭС, то Мінсельгасхарч будзе кантраляваць (у іх для гэтага ёсць спецыяльныя лабараторыі) якасць прадуктаў харчавання ў месцы размяшчэння АЭС. Да гэтага, хутчэй за ўсё, яшчэ далучыцца Інстытут радыёлогіі НАН Беларусі. У тым, што такі кантроль будзе абавязкова, можна не сумнявацца. Гэта адзін з элементаў забеспячэння сістэмы радыёўчайнай бяспекі. Пры штатнай рабоце АЭС прадукты харчавання будуць бяспечныя, гэта без сумневу. Таму што адмыслова праводзіліся разлікі і даследаванні, каб разумець, як работа станцыі можа паўплываць на забруджванне прадуктаў харчавання і ці паўплывае наогул. Я думаю, што сістэма радыёўчайнага кантролю харчавання будзе цалкам закрываць гэтыя пытанні.

— **Як плануецца інфармаваць насельніцтва аб стане навакольнага асяроддзя ў раёне назірання АЭС?**

— Калі правільна інфармаваць грамадскасць аб стане навакольнага асяроддзя, даваць поўную інфармацыю, то здаровы сэнс дазволіць грамадскасці рабіць правільныя высновы. Інфармаваць плануецца любым спосабам: праз СМІ, інфармацыйныя табло, праз работу са школьнікамі і студэнтамі, урачамі і педагогамі. Таму што ўрач і педагог, асабліва ў сельскай мясцовасці, яго слова, аўтарытэт маюць вельмі вялікае значэнне. Школьнікі, студэнты — людзі, якія маюць доступ да тых электронных СМІ, якія цяпер найбольш актыўна выкарыстоўваюцца ў распаўсюджванні інфармацыі. Нядаўня даследаванні сведчаць пра тое, што ў Беларусі практычна 98 працэнтаў жыхароў маюць доступ да электронных сродкаў інфармацыі. Таму,

калі мы вылучаем такія інфармацыйныя групы і працуем з імі, мы разумеем, што даём інфармацыю не толькі студэнту, школьніку, але ён яшчэ давядзе гэта і да ведама бацькоў, бабуль, дзядуляў.

— **Ці могуць умовы надвор'я які-небудзь чынам паўплываць на работу Беларускай АЭС?**

— Умовы надвор'я — не. Кліматычныя ўмовы — таксама не (на саму работу станцыі). Але я разумю, адкуль, што называецца, гэтае пытанне ўзнікае. Калі падбіралі месца для будаўніцтва АЭС, прааналізавалі вялікую колькасць пляцовак, у тым ліку на наяўнасць так званых забараняльных фактараў. Забараняльныя фактары — гэта катастрафічныя паводкі, моцныя ўраганьня вятры, вялікія снегалавы, высокія і нізкія тэмпературы. Што тычыцца Астравецкага раёна, то ўсе гэтыя фактары былі прааналізаваны, і я хачу сказаць, што ні адзін з іх не быў лімітуючым пры выбары пляцоўкі. Шматгадовы назіранні за гідралагічным рэжымам, тэмпературай, хуткасцю ветру, вышыняй снежнага покрыва — усё гэта было прааналізавана. Мы нават пралічвалі так званы фактар метэаралагічнай уразлівасці, калі не проста сярэдняй шматгадовай звесткі ацэньваліся, а браліся максімальныя, самыя неспрыяльныя сітуацыі, якія толькі могуць быць. І сапраўды ў гэтым рэгіёне з такога пункту гледжання абмежаванню для будаўніцтва АЭС не існуе. Але тым не менш мы арганізавалі і праводзім як метэаралагічны, так і гідралагічны маніторынг у раёне будаўніцтва БелАЭС. Што тычыцца гідралагічнага маніторынгу, то мы ўстанавілі ў Міхалішках аўтаматызаваны гідраметэаралагічны пост. Там мы ўвесь час праводзім у аўтаматызаваным рэжыме вымярэнні ўзроўню вады і тэмпературы, гэта дасць нам магчымасць ацэньваць уздзеянне АЭС на Вілію з пункту гледжання тэмпературнага рэжыму — тое, пра што непакоіцца літоўскі бок. Факты такія, што на аснове вынікаў аўтаматызаванага вымярэння ў нас ужо цяпер ёсць магчымасць казаць мовай лічбаў у гэтай сітуацыі. У будучыні з літоўскімі калегамі мы будзем мець магчымасць абмяняцца інфармацыяй, вынікамі вымярэнняў.

Падрыхтаваў **Сяргей РАСОЛЬКА**.
rs@zviazda.by

■ Надвор'е

БАБІНА ЛЕТА Ў КВАДРАЦЕ

У нядзелю — месцамі да плюс 25 градусаў

Кароткачасовыя дажджы і пацяпленне чакаецца ў Беларусі ў выхадныя, паведамляе галоўны сіноптык службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды **Святлана РЫБАКОВА**.



Сапраўды грыбное надвор'е прагназуецца ў нас на выхадныя, калі на тэрыторыю краіны працягне паступаць цёплае і вільготнае паветра з Заходняй Еўропы. У суботу і нядзелю месцамі пройдуць кароткачасовыя дажджы. Уначы і раніцай у асобных раёнах чакаецца туман. Тэмпература паветра ўначы будзе вагацца ў межах плюс 8—14 градусаў, удзень складзе ад 16 да 23 цяпла, а месцамі па Гомельскай і Брэсцкай абласцях — да плюс 25 градусаў.

Аднак, паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, пацяпленне будзе халаднейшым, бо на наступным тыдні зноў пахаладае. З першых дзён тыдня тэрыторыя Беларусі апынецца пад уплывам актыўных атмасферных фронтаў, якія выціснуць цяпло за межы краіны. У панядзелак і аўторак на большай частцы тэрыторыі чакаюцца кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ў трэці дзень кастрычніка складзе ад 8 да 14 цяпла ўначы, удзень — ад плюс 14 да плюс 19 градусаў, а па паўднёвым усходзе краіны паветра паспее прагрэцца яшчэ да 20—23 цяпла. А вось у аўторак стане халадней, калі тэмпература паветра ўначы панізіцца да 5—12 цяпла, а ўдзень складзе ад плюс 10 да плюс 17 градусаў. Атрымліваецца, што на наступным тыдні мы будзем вымушаны яшчэ памерзнуць пры халодных батарэях. Нагадаю, што ў жыллёвым сектары іх «запускаюць», калі сярэднясутачная тэмпература паветра будзе ніжэй за плюс 8 градусаў.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

■ Сацыяльны клопат

СТРЫЖКА, МУЗЕІ І КІНО

У магілёўскіх пенсіянераў ёсць магчымасць сэканоміць

Сярод мерапрыемстваў, прысвечаных Дню пажылых людзей, льготныя стрыжкі ў цырульнях, наведанне выставак і дабрачынных праглядаў кінафільмаў. Напрыклад, у магілёўскім салоне «Чараўніца» простая стрыжка абыдзецца грамадзянам ва ўзросце на 30% танней, чым звычайна, а ў такой жа ўстаноў пад назвай «Апельсін» любая стрыжка будзе каштаваць усяго 5 рублёў.

Праўда, перад тым, як ісці да майстра, трэба будзе патэлефанаваць і запісацца на паслугу. Па такім жа прынцыпе будуць працаваць на працягу трох дзён (з 29 верасня па 1 кастрычніка) і шэраг іншых магілёўскіх цырульняў. Зніжкі на іх паслугі складаюць ад 10 да 50%, некаторыя згодны рабіць прыгажосць наогул бясплатна. Першага кастрычніка магілёўскае прадпрыемства «Хімчыстка і мыццё бялізны» прапануе ўладальнікам пенсійных пасведчанняў зніжку 5% на ўсе паслугі. Гэтага ж дакумента будзе дастаткова, каб 1 і 2 кастрычніка бясплатна наведаць магілёўскія музеі і кінатэатры. Акрамя гэтага для пенсіянераў творчымі калектывамі Магілёва падрыхтаваны бясплатныя канцэрты, а ў Любужскім лесапарку арганізавана фізкультурна-аздараўленчае мерапрыемства «Сцежка здароўя».

Зніжкі і акцыі да Дня пажылых людзей рыхтуюць усе гандлёвыя аб'екты Магілёўшчыны. Пенсіянеры могуць набыць харчовыя і прамысловыя тавары танней на 3—30%. Сацыяльныя аб'екты Бабруйска і райцэнтраў таксама прадаставяць магчымасць сэканоміць. Напрыклад, у Асіповічах 1 кастрычніка памыць бялізну можна будзе танней на 10%. А Крычаўскае прадпрыемства «Бытпаслугі» абяцае ў гэты дзень стрыгчы пенсіянераў бясплатна.

— У вобласці сёння налічваецца больш за 270 тысяч чалавек непрацаздольнага ўзросту, — адзначае **намеснік старшыні камітэта па працы, занятасці і сацыяльнай абароне Магілёўскага аблвыканкама Вераніка ДЗЯМІДАВА**. — Гэта людзі, якія шмат сіл уклалі ў тое, чым мы зараз карыстаемся. Яны і сёння вядуць актыўны лад жыцця, удзельнічаюць у розных мерапрыемствах, падарожнічаюць, займаюцца спортам. Свята, якое адзначаецца 1 кастрычніка, — яшчэ адна спроба прыцягнуць увагу да гэтай катэгорыі насельніцтва і нагадаць аб тым, што гэтыя людзі для нас зрабілі.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

Да сустрэч у «Рэтра-кіназале»

На Міншчыне стартуе новы сацыяльны праект для пажылых

1 кастрычніка, у Міжнародны дзень пажылых людзей, у Мікалаеўшчыным доме-інтэрнаце для ветэранаў вайны, працы і інвалідаў Стаўбцоўскага раёна стартуе новы абласны сацыяльны праект «Рэтра-кіназала», арганізатарамі якога выступаюць Мінская абласная арганізацыя БРСМ сумесна з камітэтам па працы, занятасці і сацыяльнай абароне насельніцтва Мінскага абласнога выканаўчага камітэта і Мінскім абласным Саветам ветэранаў.

«Рэтра-кіназала» — гэта новая форма работы з пажылымі людзьмі, якая дае магчымасць стасункаў, абмену думкамі маладога і старэйшага пакаленняў падчас прагляду кінастужкі. Сутнасць праекта заключаецца ў арганізацыі сумеснага прагляду вядомага айчыннага фільма, які змяшчае ў сабе грамадскія ідэі і носіць ідэалагічны характар, валанджэрамі БРСМ і тымі, хто пражывае ў сацыяльных устаноўках. Прагляд кінастужкі будзе праходзіць за «круглым сталом» ва ўтульнай атмасферы за кубкам гарбаты.

Праграму дня дапоўняць прыемныя сюрпрызы — канцэрт для гасцей і ўдзельнікаў мерапрыемства, прысвечаны Дню пажылых людзей, выстаўка работ дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва «Вясковец», а таксама ўручэнне памятных сувеніраў, віншавальных паштовак і кветак віноўнікам урачыстасці.

Вынікам мерапрыемства стане сумесная працоўная акцыя па закладцы рабінавай алеі з устаноўкай памятнага каменя з гранітнай таблічкай з нагоды Міжнароднага дня пажылых людзей, якая завершыцца запускам у неба геліевых шароў як знака шчырасці, чысціні і, у першую чаргу, увагі і клопату ў дачыненні да людзей сталага ўзросту.

Асноўнай мэтай праекта з'яўляецца задавальненне сацыяльных і культурных патрэб грамадзян сталага веку, прыцягненне ўвагі маладога пакалення да праблем людзей пажылага ўзросту, пошук новых формаў работы з імі і арганізацыя іх якаснага вольнага часу.

Падобныя мерапрыемствы ў рамках праекта «Рэтра-кіназала» пройдуць на тэрыторыі Мінскай вобласці таксама ў Лагойскім і Нясвіжскім дамах-інтэрнатах для састарэлых і інвалідаў, Старадарожскім доме-інтэрнаце для састарэлых.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

Мінскі гарадскі цэнтр нерухомасці
Коммунальное унитарное предприятие
«Минский городской центр недвижимости»

сообщает о внесении изменения в извещение о проведении
17 октября 2016 года открытого аукциона с условиями
№ 10-У-16 на право проектирования и строительства капитальных
строений (зданий, сооружений)
(опубликовано в газете «Звезда» от 16.09.2015):
в графе 7 таблицы извещения цифры «9 104,69/91 046 900»
заменяются цифрами «12 691,22/126 912 200».
Телефон для справок 226-16-72. УНП 190398583

31 октября 2016 г. в 15.00
по адресу: г. Молодечно, ул. Элеваторная, 1
состоится внеочередное общее собрание акционеров
ОАО «Молодечненский завод железобетонных изделий»
Повестка дня: утверждение новой редакции устава ОАО «Молодечненский завод железобетонных изделий» в связи с изменением законодательства, в соответствии с которым требуется внесение изменений и(или) дополнений в устав.
С материалами, подготовленными к собранию, можно ознакомиться с 14 октября 2016 года по 31 октября 2016 года до 12.00 по месту проведения собрания.
Регистрация участников 31 октября 2016 г. с 14.30 до 15.00 по месту проведения собрания.
Для регистрации при себе иметь: акционеру — паспорт, представителю акционера — паспорт и доверенность. УНП 600136965

Утерянную печать Иностранного частного торгового унитарного предприятия «Надер и Эбрагим компани» УНП 191432837 считать недействительной.

ПЕРЕГОВОРЫ ПО ВЫБОРУ ПОДРЯДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
УП «Проектный институт Белгипрозем»
ПРИГЛАШАЕТ ВАС
ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ПЕРЕГОВОРАХ
по выбору подрядной организации
для проведения следующих видов работ:

Лот № 1 — предмет закупки — разработка проектно-сметной документации по модернизации здания склада, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Казинца, 86Б/1, и гаража, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Казинца, 86Б, согласно актам обследования № 2 от 29.07.2016 г.
Лот № 2 — разработка проектно-сметной документации и монтаж пожарной сигнализации в здании склада, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Казинца, 86Б/1, и гаража, расположенного по адресу: г. Минск, ул. Казинца, 86Б, согласно актам обследования № 3 от 29.07.2016 г.
Лот № 3 — предмет закупки — разработка проектно-сметной документации по текущему ремонту (электропроводки) помещений, расположенных в здании по адресу: г. Борисов, ул. Чапаева, 26, согласно дефектному акту.

Примерный перечень видов строительных работ (акты обследования и дефектный акт) можно получить у специалистов предприятия:
- Бейсова Г.Б. — тел. 207 05 33;
- Лукашевич А.Ф. — тел. 207 05 33.
Переговоры будут проведены без предварительного квалифицированного отбора.
Срок выполнения работ — октябрь 2016 г.
Оплата ежемесячно — по факту выполнения работ.
Затраты, связанные с командировочными расходами или разъездным характером работ, не возмещаются.
Время проведения переговоров — 6 октября в 11.00.
Информация о переговорах и заявка на участие по тел.: 207 05 33, 212 07 00. УНП 100035563

Калектыў Выдавецкага дома «Звезда» выказвае глыбокае спачуванне супрацоўніцы часопіса «Нёман» Наталлі Міхайлаўне Казапалянскай у сувязі з напаткаўшым яе вялікім горам — смерцю БАЦЬКІ.